Integral- und Differentialrechnung fiir USW

2. Ubungsblatt 14. Oktober 2015

. Esseien x =2-3i, y =4 — 3i und z = —2 + 3¢ komplexe Zahlen.

a) Bestimmen Sie folgende komplexe Zahlen: z + y und = - y

b) Bestimmen Sie folgende komplexe Zahl: :

< |

¢) Bestimmen Sie folgende reelle Zahlen: %i(z) (...Realteil) und J () (...Imaginérteil)
)
(Hinweis: Eine komplexe Zahl ist genau dann bestimmt, wenn Realteil und Imaginédrteil bestimmt sind.)

. Betrachte:

f:{ {0,2} —R g:{ {0,2} — {0,4}

T — 2z z — 22

Sind die Funktionen f und g gleich?
(Hinweis: Fiir gleich miissen Sie die Eigenschaften aus der VO, bzw. dem Skript, nachrechnen. Fiir ungleich gentigt

ein Gegenargument.)
. Es seien
I A— B J C—=D
N\ flx)=(x—1)* g g(z) =2* — 423 + 622 — 4z + 1

In welchen der folgenden Félle sind die Funktionen f und g gleich?

a) Sei A=C=1{-8,1,3,6} und B=D =R.

b) Sei A=C =[0,00), B=Rund D = [0, 00).

c) Sei A=R, C =10,00) und B=D =R.

. Bestimmen Sie den maximalen Definitionsbereich D(g) C R, sodass das Bild eine reelle Zahl ist,
fiir die folgenden Funktionen:

a) g(z) = Vdzr —2 b) g(z) = = (:Cl_ ) c) g(x) = Va2 + 3z — 5+ 222,

. Essel f: D — W mit f(r) = 2

8—x3 "
a) Ist die Wahl D = [0,00) und W = R sinnvoll? Falls ja, finden Sie eine Zahl in R \ D welche
nicht im Definitionsbereich sein darf. Falls nicht, wie miisste man D oder W &dndern damit
die Wahl richtig ist? (Wobei D moglichst groff und eine Teilmenge von [0, 00) sein soll!)

b) Bestimmen Sie das Bild f(D) C W (mit D, W wie in (5a) gewéhlt).

. Es seien A = —1 und

f:{R — R g:{R\{l} —HRI

r — 2 -8 T —

x

Bestimmen Sie die Funktionen A\f, Ag, g + f sowie %f (also Definitionsbereich, Wertebereich sowie
die explizite Darstellung abhéngig von ) UND bestimmen Sie den Wert an der Stelle 2 = 2.

. Zeichnen Sie die Graphen dreier Funktionen hy, ha, hs : [0,10] — [—m, 3 - €], sodass

e hi bijektiv

e hy injektiv, jedoch nicht surjektiv

e h3 weder surjektiv noch injektiv ist.
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Untersuchen Sie ob die Funktionen injektiv, surjektiv oder bijektiv sind.

f R —R [ 1,00) —[0,00)
1z —a?+2x—-3 ° g: r —a?+2x—3

Es seien Q = {-7,-3,4,5,6}, ' = {a, 8,7,6,¢,&} und A = {A,B,C, D, E, F,G}. Weiters seien
f:Q—T und g:I' — A zwei Funktionen die durch folgende Tabellen gegeben sind:

f g
x 31456 -7 x alpBly|d]|e|€
fle) ] 6 [v]al&] B g@) [G|A|[C|F|[F B

a) Falls moglich, bestimmen Sie eine Tabelle fiir die zusammengesetzten Funktionen f o g und
golf.
b) Sind fogund go f (falls diese existieren) injektiv, surjektiv oder sogar bijektiv?

Ein Hobbyziichter arbeitet mit H = {hq, ha,... hso} Hamster. Er versucht so viel Energie wie
moglich aus den Hamsterrddern herauszuholen. Dazu schreibt der Ziichter mit wieviel Futter die
Hamster pro Tag fressen, und bezeichnet dies (in Gramm) mit F' = {1,2,3,4,5,...50}. Fiir die
néhere Berechnung fiihrt er zwei Funktionen ein:

f H —F d [ {zeNJz>10} —R
h +—— f(h) b 9 x — vz —10

Er stellt fest, dass sich die Energie, welche ein Hamster abhéngig von der verbrauchten Futtermenge
produziert, durch die Funktion g berechnen lédsst. f beschreibt hierbei wieviel Futter ein Hamster
pro Tag frisst.

Nur die Hamster hs und hg fressen weniger als 10 Gramm pro Tag. Bestimmen Sie die Kompo-
sition der Funktionen g o f mit einem geeigneten Definitions und Wertebereich, sodass sich die
Energieproduktion des jeweiligen Hamsters berechnen lasst. (Hinweis: f(h) ist eine Zahl in F, wenn Sie
die Komposition bilden kénnen Sie einfach f(h) als die entsprechende Variable einsetzten.)

Geben Sie fiir zwei Funktionen f, g : D — W den jeweils maximalen Definitionsbereich an und
bestimmen Sie den Definitionsbereich der Hintereinanderausfiihrung f o g und go f.

a) f(zr)=2—-3—+v2z2—-8und g(x) =2 — 3.
b) f(z) = 35 und g(z) = 7g;.
Es seien D, W C R. Bestimmen Sie fiir folgende Funktionen einen passenden, moglichst grofien,

Definitionsbereich D und das Bild W. Untersuchen Sie ob die Funktionen injektiv, surjektiv oder
bijektiv sind und bestimmen Sie gegebenenfalls die Umkehrfunktionen f~' und g~*.

f D —W D —W
o — (3—2)—4 " I\ = |—>2;"7++21



